

进入农历的腊月,过年的味道便一日浓似一日。过年回家,成了一年在外打拼的人的一场归心之旅,一个最长久的渴盼,一份最具亲情的相聚。

行走得太久,漂泊得太远,回家,正好能够掸去两肩的重压,把真实的生活,把日子浓浓的拿捏得恰到好处,把心中的情、亲人的爱挥洒得酣畅淋漓!此时的你,是否已开始踏上归家的路?

本报陆续推出“春节,回家!”系列报道,让记者用手中的镜头真实地记录游子的春节回乡路!

过年了

回家!

(之三)

姓名:刘江南
年龄:23岁
●家住宣汉
●江苏南京工作



①

刘江南今年23岁,宣汉县人,2018年他从四川文理学院毕业,并顺利考上了江苏大学的非全日制研究生。刘江南说,选择江苏大学跟他的名字有关,他从小就向往江南。“那是和达州不一样的地方。江南烟雨,柔中带刚,充满着向上生长的力量。达州是我的故乡,江南是我未来要拼搏的地方。”刘江南算是新生代外出务工人员,因为是非全日制研究生,刘江南周一到周五在南京某建筑公司做景观设计,周末就到江苏继续学习。每天早上转公交,挤地铁,在奔跑的路上吃早饭。晚上赶末班地铁,回到他在南京郊区租的房子。刘江南说,快节奏的生活曾令他一度无法适应,不过大城市让他开阔了眼界,工作中,也认识了很多优秀的同事。



②

南京到达州,20多个小时的旅程,1300公里。1月30日中午12点,刘江南出了火车站,天下着蒙蒙细雨,他猛吸一口气,“达州火车站人永远这么多!”这是刘江南第一次离家这么远,也是他研究生一年级期间第一次回家。他提着硕大的行李箱,笑着说,行李箱里有他给爷爷奶奶买的糕点、布鞋。刘江南家住在宣汉县,他提前叫了一个网约车,准备坐到南客站再乘大巴到宣汉老家。一路上他四处张望,“看来外出打工的人都回家了,过年的氛围真浓呀!”刘江南说,他大学期间的同学大部分都没有回家,选择去大城市闯荡,有的去设计公司,有的自己创业开小型工作室。

在路上,刘江南就接到了奶奶的电话,说家里准备了火锅给他接风。江苏、南京的饭菜口味清淡,可刘江南爱吃辣,他俏皮地说:“在那边吃一顿火锅就要好几百,刚上班的人怎么吃得起!想这一口已经想了好久了,还是奶奶懂我!”一路奔波,下午回到家里已经是5点钟了。只有奶奶一个人在家烤火,笑嘻嘻地接过他的行李箱。奶奶说,今天有人办酒,你爹妈还在外面打麻将没有回家。刘江南点点头说,知道了。然后奶奶亲热地把他拉去沙发前面烤火,问他在家休息多久,在南京生活是否习惯。刘江南说,自己的父母都是不善言辞的人,平日里,和母亲三天两头打个电话,和父亲打电话的次数很少。“他们都是老实的工人,对我好但是不会表达。”



③

刘江南刚坐下不久,父母就回来了。“回来了啊,坐的什么车?”父亲率先打开话题,一家人开始聊起了家常。刘江南母亲突然笑咪咪地拿出了手机,凑到刘江南旁边,“你看看这个女生,这是你爸爸战友的女儿。长得漂亮,在银行上班,怎么样?”见此情形,刘江南见怪不怪的说道:“妈,我现在忙着学习,不想谈朋友,况且离得这么远,异地恋也不稳定。”无奈的表情挂在了刘江南的脸上。每到过年期间,八大姑七大姨包括母亲的各种相亲介绍接踵而来,刘江南告诉记者:“虽然这是现在不少年轻人回家过年必须经历的一个坎,自己有时也很烦这种相亲介绍,但是一想到是自己亲人在关心自己,心中也就释然了。”



④

时隔一年没有归家的刘江南,主动叫记者给他和奶奶照了一张合照,他告诉记者,自己从小就是由奶奶带大的,与奶奶的感情最好了。“奶奶年纪也越来越大了,自己又不能经常回家,时常感到非常的愧疚,这次回家要好好的陪奶奶过年,下次见奶奶又不知道是什么时候了。”刘江南拉着奶奶站在走廊上,脸上布满了笑容。

家是温馨的港湾,是远在他乡游子心中的牵挂。刘江南在外求学和务工,心中始终将家放在第一位,“有家才有我,我无论走多远,心永远留在家。”在记者临走前,刘江南说了这样一句话。在外求学的经历,虽然很困苦,但刘江南从不往家中诉苦,一直都是报喜不报忧,这样的他正是大千世界中平凡的你我他,而这样的你我他此刻正在归家的路上。